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A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C , 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţinni a se adresa la
Adminlstraţiunea tipografiei arciiidieoesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45

C orespondenţele sunt a se adresa la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefrancate se refusă. — Articutii nepublicaţi nu se înapoiază

I N S E R Ţ I U N I L E
Pentru odată 14 fii., — de done ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rândul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

Invitare de abonament i
la

„Telegraful Român“
Cu 1 Aprile v. anul curent 

deseSiideiu abonament nou cu 
preţurile indicate In fruntea 
foii, şi anume:

pe un an 16 cor., 
pe 6  luni 8  cor., 
pe 3 luni A cor. 
Abonamentele se fac prin 

mandate poştale, şi sunt a se 
rcînoi cât mai îngrabâ pen
tru regulata expediţie a foii. 
ATumele prcnumerautului, al 
domiciliului şi eventual al 
poştei ultime se fie scrise cât 
se póte de corect şi legibil.

jDeore-ce edarea şi susţi
nerea organului nostru costă 
multe spese, rugăm cu insis
tenţă pe onoraţii cetitori, cari 
sunt în restanţă cu abona
mentul, se binevoiaseă a grăbi 
eu achitarea aceluia.

A d m in is tra ţia .

Institutele nóstre de bani.
Luna presentă — Martie — este 

după prescrip tele statutelor celor mai 
multe din băncile nóstre terminul pen
tru a se presentă acţionarilor rapórtele 
generale şi bilanţurile privitóre la re- 
sultatele obţinute în anul de gesţiune 
espirat. Multe din adunările generale 
s’au ţinut deja; unele sunt în curgere, 
iar altele vor urma în cuiând.

Rapórtele generale se presentâză 
în cele mai multe locuri cu resultate 
mulţumit0re. Institutele în general pro- 
gresózá şi avem cu toţii mângâierea a 
ii făcut pe terenul acesta al economiei 
naţionale un bun început, căci-deşi cele 
mai multe din băncile nóstre sunt abia

FOITA*

S crisori e ă tră  eleve*)
Scrisórea IX.

Dragă Parasehivă!
Te vei mira, că nu ’ţi-am scris aşa de

mult. Timpul e de vină, că trece prea repede, 
şi astfel abia acuma vin a răspunde întrebă- 
rei tale cu privire la regulele salutului, şi a 
cărţilor de visită, unde, după cum zici, ade- 
se-ori te frămânţi în neştire.

Cu drag ’ţi împlinesc cererea, scriindu-ţi 
aşa, cum am învăţat eu, şi cum socot că 
e bine, sper însă, că nu abusez de paciinţa 
ta, dacă scriu prima dată despre obiceiul şi 
formele salutului la alte popóre, şi numai 
după aceea voiu descrie pe ale nóstre.

Salutul e un semn de complesanţâ, în 
a cărui forme se manifestă prietenia faţă 
de persónele cunoscute, şi se ţine legătura 
de cunoştinţă şi mai departe.

După formele salutului putem deosebi 
relaţiunile în care trăesc persónele care sa
lută şi resalută.

*) Yezi Nrul 10 a. c. al „Telegr. Bomân“.

din timpul din urmă, — totuşi ţin pas 
cu institutele mai vechi străine, cuce
resc prin muncă cinstită teren şi fac 
bune treburi în mijlocul poporaţiunii, 
în sinul căreia s’au înfiinţat. Poporul 
avisat mai nainte în mare măsură la 
cămătari fără milă, are acum posibili
tatea a ajunge la un împrumut mult 
mai ieftin şi mai cinstit; iar ómenii cu 
bani — fie acţionari fie deponenţi — 
primesc o dobândă mulţumitdre după 
cuota, cu care sunt angajaţi la susţi
nerea institutelor, pe lângă aceea mai 
au şi mângâierea de-a contribui la sus
ţinerea atâtor familii române şi de-a 
ajuta adeseori cu sume considerabile 
scopuri culturale românesci.

Nu-’i vorbă există şi la noi mulţi 
ómeni, cari atribuesc băncilor în ge
neral şi aşa şi băncilor nóstre şi o in- 
fluinţă stricăci0să, în unele caşuri chiar 
ruinátóre asupra poporului nostru. 
Acésta nu se póte tăgădui, pe câtă 
vreme este fórte lăţit la noi usul de-a 
împrumuta bani pentru lucruri, cari 
nu aduc nici un câştig material, şi 
cari duc pe mulţi acolo, că la replă- 
tirea capitalului să-şi vândă vitele ori 
o parte de Ioc.

Este deci o mare necesitate, ca 
proporţionat cu desvoltarea institutelor 
nóstre de bani, să se desvólte şi spiri
tul de î n t r e p r i n d e r e  la popot ul 
nostru. Se iee bani împrumut atunci, 
când i-se ofere ocasiunea a cumpăra 
pământ, din venitele căruia se potă 
acoperi nu numai carnetele ci şi amor
tizarea capitalului sau când póte face 
alte treburi de câştig. In acâstă pri
vinţă este la noi mult de făcut şi ne
voia şi lipsa o să împingă cu timpul 
şi pe român a se apuca şi de alte lef
terii, nu numai de idilica economie de 
pământ şi de vite. Până acuma pă
mântul a fost suficient A putut hrăni 
pe mulţi; dar o se vie vremea, când 
parcelele prin împărţire continuă se 
vor mici şi produsele lor astfel vor 
scădea, îndemnând pe proprietari şi la 
căutarea altor mijlóce de traiu.

Lipsa spiritului de întreprindere 
a poporului nostru însă nu póte în
dreptăţi pe nimenea a detrage spri
jinul său băncilor române, căci cben-

A saluta pe cineva e complesauţă, dar a 
resaluta e d a t o r i n ţ ă  şi cine nu-'şi împli
neşte acesta datorinţă, nu e demn a se nu
măra între ómenii cu bună educaţie.

Salutul a existat, şi există la tóté popó- 
rele, numai cât formele prin care se mani
festă sunt forte diferite, şi adese-ori ceea-ce 
la un popor se pare compiesant, la altul e 
necuviincios, — şi precum formele sunt dife
rite, tot astfel şi cuvintele rostite la întâlnire 
şi despărţire se deosebesc forte mult unele 
de altele, după cum vei vedea din cele ce 
urmeză:

In vechime salutul consta în aceea, că 
supuşii vezend pe superiorii lor, numai decât 
cădău în genunchi, sau se aruncau la pământ 
cu faţa în jos. Acest obiceiu mai există încă 
şi azi la popórele barbare, şi în orient.

In Rusia ţăranii să salută cu cuvintele: 
„Să fii sănătos“ şi „La revedere“ ear înaintea 
mai marilor, cad în genunchi, le cuprind pi- 
ciórele în braţe şi le sărută.

In China când se întâlnesc doi indivizi 
călări, cel mai tiner, sau cel inferior se co- 
boră de pe cal, până trece celalalt.

In Iapan se salută aşa, că cel inferior 
desbracă haina deasupra, mâna dreaptă o as
cunde în mânecă, şi trecând încet pe lângă

tela lor despre care am putea zice, că 
u’avea motiv binecuvântat de împru
mutare, totuşi s’ar fi angajat la o bancă 
străină, de cari avem destule, ba fórte 
multe între noi, şi cari s’au susţinut şi 
se susţin încă în mare măsură din su- 
dórea clientelei române. Din punctul 
de vedere al economiei naţionale este 
deci uşor de combătut şi acest moment 
contrar institutelor de bani, cari totuşi 
este mai bine să între în mâni româ
nesci şi camăta unui împrumut, care 
eventual putea să nu se facă, decât în 
buzunare străine cari pot s’o foloséscá 
tocmai spre răul poporului nostru.

A aştepta însă cu înfiinţarea in
stitutelor de bani până se va desvolta 
în poporul nostru în mesura dorită 
spiritul de negoţ şi de întreprindere, 
ar însemna a-1 lăsa pradă străinilor, 
dar pe lângă aceea tocmai institutele 
de bani pot să-i ofere posibilitatea de 
a şi însuşi acel spirit, punându-i la dis- 
posiţie capitalul necesar şi apoi după 
ce ai intrat în apă trebue să înveţi şi 
a înota ca să poţi da înainte.

De altcum desele atacuri, ce mereu 
ies la iveală coutra băncilor nóstre 
atât în diferite adunări şi anchete, cât 
şi în ziaristică şi chiar în dieta ţării, 
sunt cea mai bună dovadă, că bune 
HM.nt şi că lucră pentru poporul nos
tru. Chiar în timpul din urmă am 
putut înregistra mai multe asemenea 
atacuri, unele erau din cele mai bdcăne. 
A fost la rimp potrivit, că direcţiunea 
„Albinei“ a atins acâstă chestiune în 
raportul seu general din anul acesta, 
în care a respins nemeritatele învinuiri 
luate diu vânt.

Cu cât sunt băncile nóstre mai 
mult un spiue în ochii unor răuvoitori 
ai nâmului nostru, cu atât mai mult 
interes trebue să arătăm pentru des
voltarea, asigurarea şi înflorirea lor, 
pentrucă ori cât progres am fi făcut 
până acuma pe acest teren, suntem 
totuşi fórte departe de locul, unde ar 
trebui se fim pe basa numerului şi al 
rolului ce-1 reclamăm în viaţa publică.

Dacă luăm o privire mai de aprópe 
în cifre, aflăm, că este încă fórte ne
însemnată starea, în care ne aflăm.

superior, strigă cât îl ia gura: „Se nu mă 
baţi!“

Turcii pun ambe mânile cruciş peste 
pept şi se închină adânc ’naintea celui ce-1 
salută.

In America de sud e salutul fórte 
scurt şi constă numai din cuvintele: „Tu 
eşti?“ — la care se respuude: „Da!“

Mai curios e salutul locuitorilor din o 
parte a Sârbiei, care fiind neguţători de ani
male, la care le place ghinda se salută aşa: 
„Este multă ghindă?“ şi se respunde: „Har 
Domnului!“

La Germani salutul e fórte variat şi 
se deosebeşte după ţinutul şi împrejurările în 
care trăesc. Mai obicinuit însă este: Bună 
ziua! Bună diminăţa! Sluga dtale! Me reco- 
mând! Servus! şi Noroc! acest din urmă îl 
folosesc băeşii (mineri) şi e auzit adese-ori. şi 
pe la noi, unde sunt mine de aur sau alte 
minerale.

La Francezi se salută la întâlnire cu 
„Bună ziua!“ şi la despărţire „La revedere!" 
şi „Adieu!“, cea-ce este egal cu salutul nos
tru y  Dumnezeu cu tine!

La Italieni asemenea se zice: Bună ziua! 
La revedere şi Addio!

Cele peste 70 institute au un ca
pital destul de modest; depunerile fac 
peste 10.000.000; reverimentul întreg 
anual 130 milióne.

Acâstă situaţiuue este departe, 
de a deştepta în cineva credinţa gre
şită, că în acâstă privinţă Românii au 
cucerit terenul pe care locuesc şi au 
întrecut pe străini.

O privire în „Magyarcompász ul“ 
pe 1899— 1900 a lui Mihók ne va 
presentă o icóná fidelă despre cele afir
mate de noi mai sus şi anume cu pri
vire la Ardeal.

In cele 15 comitate ale Ardealu
lui sunt 122 institute de bani, dintre 
cari 76 magiare, adecă 63°/0, 34 ro
mâne, sau 27% şi 12 săseşti sau 10%. 
Mai nefavorabilă este pentru noi si- 
fuaţiunea, dacă considerăm capitalul 
fundamental. Al băncilor maghiare 
este 6.6 milióne fi. (71%); al celor 
româneşti îl indică cu 1.9 milióne fl. 
(20.5%); al celor săseşti cu 1.05 mi- 
lióne fl. (8.5%).

Depunerile sunt la băncile ma
ghiare 32 milióne fl. (52%); la cele 
săseşti 18.3 milióne fl. (31%); la cele 
româneşti 10.8 mii. fl. (17%).

Combinând capitalul fundamental 
cu depunerile, spre a afla puterea eco
nomică a băncilor, resultă, că puterea 
în bani a băncilor maghiare representă 
54%;  a celor săseşti 28%; iar a ce
lor româneşti numai 18%. In chipul 
acesta am putea continua cu compa
rarea în toţi ramii de operaţiune finan
ciară ; dar şi din cele atinse este evident, 
că suntem încă departe de nivoul, la 
care ar trebui sé fim şi spre care me
reu datorinţă avem sé nisuim, ca cel 
puţin în un viitor apropiat sé devenim 
şi în privinţă financiară acel factor, 
care suntem după numér.

în treg irea  sa la r ie lo r  preoţilor  
noştri d e la  sta t.

Petiţiunile înaintate cu documen
tele referitóre la statorirea congruei au 
fost compuse de mulţi preoţi în mod 
mane, şi de aceea au reclamat cum se 
ştie o nóuá esaminare, revisiune şi in-

La Greci se salută la întâlnire şi des
părţire tot cu „Voe bună!“

La Romani se zicea la întâlnire Ave ! 
ceea-ce este egal cu, „Ţe salut!“ ear la des
părţire „Rămâi sănăiosă.

După cum vezi, — salutul obicinuit la 
Italieni, Greci, şi Romani, se aude până în 
ziua de azi şi la noi Românii, sau nu e : Te 
salut a Romanilor tot aceia, ca salutul obici
nuit la noi: Salutare ! ear „Rămâi sănătosă“ 
cu Sănătate bună, salutul atât de des auzit 
la ţăranul nostru ? Asemenea Bună ziua ! La 
revedere! şi „Cu Dumnezeu“ sau „Dumne
zeu cu tine!“ a Italienilor şi Francezilor încă 
se obicinueşte des, ear în Munţii Apuseni tot 
lădoi paşi auzim.-„Voe bună!“ şi „Viaţă bună“ 
şi daca ne gândim bine, Domne mult cuprinde 
în sine acel cuvânt „ Vi a ţ ă  b u n ă ! “

Până aici ’Ţi-am arătat formele obicinu
ite, dimpreună cu cuvintele rostite ia salutat, 
ear acum ’Ţi scriu cum sé le întrebuinţezi.

Cuvântul „Salutare!“ se aude la noi 
fórte des, şi se rosteşte aşa, fără de nici o 
dare de samă, şi fără precugetare că ce în- 
semnézá acel: Salutare! şi cui ne putem noi 
permite a saluta cu acest cuvânt obicinuit.

După cum am amintit mai sus, formele 
salutului sunt diferite, şi ce un popor în obi-
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tr e g ir e  —  şi a s t fe l c u o ta  p e  a n u l t r e 
c u t  n ic i a c u m  n u  s'a  p u tu t  s ta to r i d e
f in it iv .

S’a asemnat însă cu datul de 30 
Martiu a. c. Nr. 25.069 la mâna Esce- 
lenţiei Sule I. P. S. Domn arehiepiscop 
suma de 29J .000 c o r ó n e  ca intregire a 
salarielor din 1899 pentru p r e o ţ i m e a  

a r c h i d i e c e s a n ă , care sumă se va şi îm
părţi beneficianţilor în moment ce vor 
sosi dela înaltul ministeriu fasiunile 
aprobate, cu suma ce compete fiecă
ruia, statorită în definitiv.

A c é sta  o a d u c e m  la  c u n o ş t in ţa  
p  r e o ţ i m  e i n ó str e , ca re  d o reş te  a  
ş t i  în  ce  s ta d iu  a a ju n s  a fa c e r e a  d o ta -  
ţ iu n e i şi s ’a  a d r e sa t  a ic i cu  d ife r ite  î n 
tre b ă r i, p o ft in d  p e  fieca re  să -şi p r o c u r e  
d o c u m e n te le  c e  d ó r  s ’ar m a i ce re  şi 
sé  f ie  c u  lu a r e  a m in te , ca  sé  d o v e d é s c á  
c u  a c te  a u te n t ic e  în d r e p tă ţ ir e a  c e  o  
are la  b e n e f ic iu l a c o r d a t  p r in  le g e ,  
d u p ă  ce  su m a  tr im isă  se  v a  în tr e g i  la  
to t  c a ş u l la  s u m a  c e  c o m p e te  tu tu r o r  
b e n e f ic ia n ţ ilo r  p a r o c h i.

Catolicizarea picturei nóstre religiose.
Sub titlul acesta scrie „Apărarea 

naţională“, urmátórele :
„Am vorbit de mai multe-ori în 

ziarul nostru despre condamnabila ne
păsare pe care unii din epitropii bi
sericilor nóstre o arată faţă de sancti
tatea tradiţiei picturale şi a ornamen
taţiei.

In adevăr avem multe caşuri de 
citat în care bisericile au fost date spre 
zugrăvire unor pictori sau zugravi 
străini, nepricepuţi în pictura ndstră 
tradiţională.

Adesea se angajază chiar pictori 
evrei, sau de cele mai multe-ori zu
gravi de alte naţionalităţi şi mai cu 
sâmă italieni.

Aşa este, ca să cităm un exemplu 
recent, caşul cu zugrăvirea bisericei 
Amza, care s'a dat unui pictor italian.

E firesc, că acesta, fiind învăţat 
la şcdla picturei bisericei catolice, stilul 
pe care îl va întrebuinţa în biserică 
nu va fi cel bizantin pe care l'a avut 
până acum biserica ndstră.

A zugrăvi deci pe sfânta Cecilia 
în trăsurile sfintei Filoftea şi pe Fran
cois d’Assis în apostolul Luca, nu póte 
fi considerat faptul decât ca o catoli- 
cisare a bisericei nóstre.

Dacă epitropii şi încă dacă eno
riaşii bisericilor respective nu se vor 
scandalisa de acésta profanare a tra
diţiei nóstre religiöse, e datoria epar- 
chiilor şi a sf. Sinod în general să ia 
măsuri.

In totdăuna propaganda catolică, 
faţă de popórele refractare, a fost in
sinuantă, a înaintat pe nebăgate de 
semă, până când a putut să capete o 
solidă bază.

ceiul seu ţine de complesanţă, la alte popóre 
e necuviincios.

„Salutare“ în înţelesul cuvântului în 
limba nostră exprimă ceva prietinos ceva in
tim, prin urmare cu acest cuvânt putem sa
luta persóne cu care trăim în relaţiuni de 
prietenie, sau ne sunt egali în ce priveşte e- 
tatea precum şi posiţia socială, acolo putem  
saluta totdăuna cu: „Salutare“ , nu tot aşa 
Inse este faţă de persóne superióre sau mai 
bătrâne de cât noi.

In astfel de caşuri mai bine z ic e m : 
Bună z iu a ! sau absolut nimic, ci numai ne 
plecăm graţios ’naintea lor, privindu-i cu 
sfială în faţă, dar nici de cum nu e corect a 
z ic e : Salutare!

Cel mai tinăr salută prima dată, când 
întâlneşte persóne mai bătrâne, dar între prie
teni nu póte fi vorba, care se salute prima 
dată, ci care a văzut întâi pe celalalt, odată 
salută unul odată altul, căci nu e nimic mai 
urît, ca aceea, când prietena sau cunoscutele 
e le  în tre ele se tot gândesc care se salute 
în tâ i?  Când vezi o damă cunoscută sau o 
prietină salut’o totdăuna, căci prin aceia nu 
vei perde nimic din autoritate, din contră, 
prin complesanţă îndatorezi, şi câştigi sim 
patia tuturor. Cu salutul faţă de domni încă 
rebue se fii în clar.

Nu ne îndoim că epitropii, cari 
dau zugrăvirea bisericilor pe mâna unor 
pictori străini de religia ortodoxă, o 
fac fără intenţii rele, numai din ne
ştiinţă.

Eparchii însă sunt datori să le 
deştepte atenţia şi să interzică tuturor 
epitropilor ca pe viitor să mai alunece 
în acest păcat de neştiinţă.“

Revistă internă
Maiestatea Sa Monarchul la Berlin.

Se anunţă, că în primele zile ale lune1 
Maiu Monarcbul nostru va face o visită 
curţii germane, pentru o durată de mai multe 
zile.

Visitei i-se atribue un caracter cu totul 
familiar, asistând M. Sa Monarchul nostru la 
a 18-a aniversară a principelui de coronă 
german, al cărui naş este Maiestatea Sa. 
Faptul înse că domnitorul nostru va fi în
soţit şi de ministrul afacerilor esterne, con
tele Goluchowszki, va da visitei şi un colorit 
politic, interpretându-se ca o nouă manifestare 
a prieteniei şi alianţei celor dóué monarchd. 
Unele ziare aduc acóstá călătorie în legătură 
cu cestiunea balcanică, cu convenţiunea mi
litară bulgaro-rusă şi cu mişcările din Ma
cedonia.

*
•

Budgetul comun.
Preliminarul de spese comun pe anul 

1901 arată u r c ă r i  de  c h e l t u e l i ,  cari 
obvin sistematic de eâţi-va ani. Crescerea 
cheltuelilor va fi cu ceva mai mare de cinci 
milióne florini, din cari o parte e produsă 
prin urcarea salarielor oficerilor; spesele 
marinei încă arată urcare. Numai din con
sideraţii la starea slabă financiară, ee spune, 
că ministeriul de răsboiu a abstat dela re
clamaţii şi mai mari.

*
Nou partid ceh.

Zilele trecute, lista partidelor cehe a mai 
sporit cu una. E vorba de partida cehă po
pulară condusă de Mazaryk.

Acâstă partidă nu e ceva nou înse, "ba 
e numai o fericită reuşită a tentativei de 
grupare sub numele de partida realistă. Rea
liştii represintă printre Cehi, ceea-ce în alte 
direcţiuni sunt intelectualii.

Scopul acestei noué partide este, sé in
fluenţeze direct a s u p r a  m a s s e l o r  p o p o 
r u l u i  şi nu ca până acum prin intermediul 
Cehilor tineri.

Scrutiniu în Des.
Piscul Someşurilor, 18/31 Martiu 1900

Un simplu scrutiniu nu ar fi un act 
atât de important, ca sé se ocupe şi publi
cistica cu el. Presupunând, fireşte, că se 
efectueşte după normele prescrise. Dată 
fiind însă posibilitatea, ca din nepricepere ori 
réutate, şi aici sé se facă abusuri, biserica a 
regulat prin disposiţiuni precise decurgerea

La întâlnire totdéuna domnii au să 
salute primadată, dar dacă o damă a vorbit 
cu un domn, fie în sală de bal, fie într’un 
parc sau chiar pe stradă, atunci dama trebue 
sé salute primadată, concediend prin aceea pe 
domnul cu care vorbeşte, căci un domn care 
salută el şi plecă, lăsând dama singură nu 
se portă corect. Dama însă e datore a ob
serva şi a-1 concedia fără întârziere, când ar 
vedea de pe mişcări sau conversaţie, că do
reşte a se depărta.

De salutat să ţine şi strîngerea de mână. 
O damă are dreptul în casa sa proprie a în
tinde mâna la tóté persónele care vin se o 
cerceteze; afară de casă, în salóne străine, 
sau locuri publice ínsé nu. Acolo aşteptă, ca 
cei mai bétráni (pe cari îi salută) dacă voesc 
să-i întindă mâna. Forte greşesc fetiţele ti
nere, care întind mâna damelor mai bătrâne, 
tot astfel greşese şi domnii care ei întind 
mâna damelor. O fetiţă tinérá are dreptul a 
întinde mâna prietenelor ei şi domnilor tineri, 
ear când vede un domn bătrân, la acela nu-i 
permis.

Sérutatul de mână încă e tălmăcit şi 
rău întrebuinţat adese-ori.

La Germani, cu deosebire însă la cei 
din Austria, un tinăr, sau un bărbat bine 
educat în semn de stimă faţă de o damă îi

lui, şi pentru efectuirea lui a încredinţat tot
déuna pe unii bărbaţi din sinul seu despre 
cari cel puţin presupunea, că sunt iubitori 
de bună renduială şi nu caută numai mări
rea lor, ci au ambiţiunea nobilă de a şi 
merita acésta onorifică încredere.

Cu durere înse, nu putem sé o zicem 
acésta şi despre comisarul de scrutiniu Dr. 
loan Farkas, advocat în Deeş.

Iată pentrn-ce.
După terminarea serviciului divin (Du

minecă în 12/25 Martiu), la care a asistat 
şi dl comisar, Dr. Farkas, bărbaţii de încre
dere, în număr de vre-o 53, au întrat în sala 
de învăţământ a şc0lei nóstre confesionale 
din loc dimpreună cu numitul comisar. A- 
cesta prin o vorbire, numai decât declară 

scrutiniul electoral de deschis şi provóeá pe 
bărbaţii de încredere, cari adusese protocó- 
lele despre alegerile, efectuite în parochii pri
vi tőre la alegerea deputaţilor mireni la si
nodul archidiecesan, sé mérgá la cancelaria 
lui advocaţială, căci acolo va ţinea seruti- 
narea.

Observându-şi înse greşala — d e s 
c h i d e r e a  s c r u t i n i u l u i  î n t r ’un loc 
şi e f e c t u i r e a  l ui  nemotivată î n t r ’a 11 
loc — a revocat deschiderea scrutiniului. 
Atunci bărbatul de încredere Dr. loan Şliam, 
când. de adv., face propunerea, ca scrutina- 
rea sé se ţină aci, în şc0lă, ca local oficios 
pentru noi, unde dela existenţa parochiei 
Deeş — 1873 — s’a ţinut neîntrerupt, cu 
escepţiunea alor dóué caşuri în timpul mai 
recent, dar şi acelea motivate. Afară de 
patru bărbaţi de încredere, toţi primesc pro
punerea lui Dr. Şliam şi r0gă pe cumisariu 
se ţină serutinarea aci şi sé nu-i pórte prin 
oraş fără nici un motiv. La acésta comisa
rul declară, că el are dreptul sé designeze 
localul de scrutinare, şi iese înfuriat din 
şcolă dimpreună cu patru bărbaţi de încre
dere, cu cari merge la el acasă, unde îşi are 
şi cancelaria advocaţială.

Cei rămaşi în şc0lă atunci la propune
rea lui Dr. Şliam aleg o deputaţiune de trei, 
care sé mérgá la dl comisar acasă şi sé-1 
învite în numele colegiului ca să vină la 
şc0lă şi sé facă serutinarea, sau dacă acésta 
nu voeşte, sé extradee formularele de proto- 
cóle de scrutinare, ca constituindu-se, sé facă 
ei serutinarea. Dr. Farkas însă declară dim
preună cu Dr. Buzura, că nu face nici una 
nici alta, ci va ţinea serutinarea cu cei patru 
bărbaţi dela el.

Intorcându-se deputaţiunea cu resulta- 
tul acesta la şc0lă, bărbaţii de încredere, 
deşi deprimaţi de procedura volnică şi nemo
tivată a comisariului, la sfatul lui Dr. Şliam 
s’au decis să mérgá de astă-dată la cancela
ria lui Dr. Farkaş, ca sé nu fie siliţi a veni 
înc’odată cu protoeólele la scrutinare şi să-şi 
facă nóue spese de călătorie. Deci mergând 
cu toţii la comisariul Dr. Farkas, acasă, 
acesta i-a întimpinat rîzend. şi cu cuvintele : 
„Aşa-i, că a trebuit sé faceţi aşa cum am 
zis şi voit?!“

Astfel colegiul de scrutiniu s’a ţinut în 
locuinţa comisarului Dr. loan Farkas în mo

dul următor: comisarul desface protoeólele 
şi în o consemnare, ce o avea făcută după 
comune ínsémná voturile după candidaţi. 
După-ce a gátat în modul acesta cu desfa
cerea protocólelor, şi a semnat pe însemna
rea sa amintită voturile la fiecare candidat, 
p r e c u m  o a f ă c u t  a c é s t a  la tóté s c r u 
t i n  ă r i 1 e de c â n d  e c o mi s a r i  u, şi a 
văzut, că nu are faţă de ceialalţi candidaţi 
majoritatea voturilor, a declarat că nu reflec- 
téza la mandat de deputat sinodal, deci ră
mâne la presidiu până în fine.

Resultatul a fost:
Dr. Victor Cupşa, concipist minist. în 

Budapesta 1920 voturi.
Dr. loan Şliam, când. de adv. în Deeş 

1967 voturi.
Dr. loan Farkaş, adv. în Deeş, 1376 

voturi, şi
Dr. Gavriil Buzura, adv. în Lăpuşul- 

unguresc 1650 voturi, proclamându-se de aleşi 
cei doi dintâi, cari au întrunit majoritatea 
voturilor, cu tóté că s’au dificultat vr’o 14 
protocóle de tot favorabile celor şi aşa reuşiţi.

Dar sé analisăm puţin procedura vol
nică a comisarului Dr. I. Farkas cu privire 
la schimbarea locului de scrutiniu.

Adevărat, că Regulamentul despre ale
geri dă drept comisarului să designeze el lo
calul de scrutinare, dar eu nu cred, că prin 
acésta sé-i dea şi dreptul să ocoléscá localul 
oficios şi coréspunzétor al bisericei la acest 
act, purtând pe bărbaţii de încredere prin 
oraş pela case private numai pentru-că aşa 
îi place d-sale.

Dar altul a fost scopul d-lui comisar 
Dr. I. Farkas.

A voit să scape de controlul resp. de 
asistenţa la scrutinare a protopopului Teodor 
Herman, despre care ştia, că fără motiv su
ficient nu va asista la o scrutinare în local 
privat, având local oficios bisericesc fórte co
réspunzétor pentru acésta.

Pentru-ce ?

Sé o spună dl comisar Dr. I. Farkas.
Una înse nu o înţeleg.
Pentru-ce se denumesc şi se disting cu 

astfel de misiuni onorifice ó m eD Í, cari — deşi 
crescuţi cu stipendii dela biserică — necum 
sé aibă óre-cari merite pentru biserică, ba 
lucrézá chiar în contra ei ? ! Ba încă se aleg 
şi de deputaţi, şi încă la congres!

Despre acésta însă tocmai referitor la 
dl comisar Dr. I. Farkas, adv. şi deputat 
congresual, voiu scrie când voiu afla timpul 
oportun.

Până atunci sé răspundă dl comisar la 
întrebarea de sus — de va voi.

Nu astfel se guvernézá biserica lui 
Christos. Interesele personale totdéuna se 
cuprind în interesele generale, dar acestea 
nu totdéuna în acelea.

Acésta la adresa dlui comisar.
(Eu.)

sărută mâna, până când la Italieni, sărutul 
de mână la dame însemnăză intimitate, şi 
nu se póte permite, decât celor mai buni 
prieteni.

La noi încă vedem imitându-se obiceiul 
german, care nu-i vorbă e frumos, arétá stimă 
şi supunere, dar noi Româncele adevărate, 
ar trebui sé preferim a fi salutate de nişte 
eroi, cari nu se plecă cu una cu două, 
decât sé aşteptăm umilire de sclav, şi în 
privinţa acesta sunt deplin de acord cu Ita
lieni, şi consider sărutul de mână la dame 
ca ceva intimitate, şi astfel domnul are se se 
simtă fericit, dacă o damă în semn de priete
nie îi permite sé-i sérute mâna. Deci numai 
în senzul acesta sé primim sărutul de mână, 
ca umilire înse nici-odată.

Acésta numai pentru aceea o amintesc, 
pentru-că adese-ori o damă se crede descon
siderată, dacă un domn nu-i sérutá mâna, şi 
sunt forte multe de acelea, care judecă gra
dul de educaţie, cultură, ori sciinţă a unui 
bărbat, după modul supunerei cu care ’i a 
sărutat mâna.

Damă la damă sărută mâna atunci, 
când sau una e o matroană venerabilă, şi 
ceialaltă forte tineră, sau apoi la o binefă- 
cătore a nostră, dela care fie că am primit 
ajutor material, fie învăţături, sfaturi bune,

şi cuvinte pline de iubire şi bunătate, pe ast
fel de dame totdeauna simţul nostru ne dic- 
tăză să le venerăm şi iubim, şi iubirea şi 
recunoştinţa ne-o manifestăm sărutându-le 
mâna. —  Relaţiunile aceste însă nu sunt nu
mai pe durata timpului cât am primit bine
facerile persónelor nouă venerabile, ci ori 
cum s’ar schimba lumea cu posiţiile ei so
ciale, faţă de o damă la care i-am zis, sărut 
mâna, sau sărutat mâna vr’odată, noi tot 
aceia rămânem. D eci forte greşeşte o fată 
tineră, dacă crede că măritându-se fie chiar 
şi după vr’un doctor, e dispensată a mai să
ruta mâna binefăcătorei sale dacă aceea din 
întâmplare ar fi mai săracă.

Faţă însă de acele dame, cu care nici 
odată n’am avut relaţiuni mai intime în viaţă, 
şi nu sunt cu mult mai bătrâne decât noi, 
faţă de acelea nu suntem obligate cu „sărut 
m âna!“

Şi acum se revin la cărţile de visită, 
care şi ele au istoricul lor, dar eu mă voi 
opri numai la modul cum sunt ele întrebuin
ţate la noi.

Adese-ori vedem copiliţe de şcolă care 
încă abia sunt în clasele inferiore, şi deja 
au cărţi de visită şi încă cu ce găteli pe 
ele! Şi pentru ce?  —  Pentru ce le trebue
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Din diecesa Caransebeş
Deputaţi mireni la sinodul epar

hial au tost aleşi în cercul Valeaboului: Dr. 
Petru Cornian şi Dr. Petrii Mlădiu, în cercul 
Lugoj: Dr. Alexandru de Mocsonyi şi Co- 
riolan Bredicean, în cercul Zgribesci: Dr. 
Stefan Petroviciu şi Virgil Tomid, în cercul 
Făget: Titu Haţieg şi Dr. Pachomiu Avra
me seu, în cercul Coşava: Alexiu Onitiu şi 
Toma Haneşiu, în cercul Buziaş: George 
Ioanovidu şi loan Marcu, în cercul Jebel: 
George Serb şi Alexandru Lupu, în cercul 
Ghilad: Dr. Lazar Simon şi Traian Barzu, 
în cercul Fizeş: Âchim Miloia şi loan Cră- 
ciunel, în cercul Verşeţ: Vladimir Spătariu 
şi Dr. Petru Zepeneag, în cercul lam : loan 
M. Roşiu şi Dr. Aurel Novac, în cercul Sasca- 
montană: Dr. Iuliu 7ă mă şei şi Petru Corcan, 
în cercul Oraviţa-montanâ: Vincetiţiu Babeş 
şi llie Trăita, în cercul Remţa-montană: 
loan Budinţian, şi Alexandru Crenian, în 
cercul Bogşa-montană: Coriolan Bredicean 
şi Dr. Aureliu Oprea, în cercul Caransebeş: 
Zeno de Mocsonyi şi Constantin Burdia, în 
cercul Teregova: llie Curescu şi Patriciu 
Drăgălina, în cercul Mehadia: Isaia de Stoica 
şi Dr. loan Popovici, în cercul Bozoviciu: 
Dr. loan Sérbu şi Dr. Iuliu Novac, în cercul 
Satul-nou: Petru Tisu şi Dr. George Miclea.

Congregaţia extraordinară
a com itatului Sibiiu.

In 10 Aprile nou s’a ţinut sub presi- 
diul dlui comite suprem Gustâv Thâlmânn 
o şedinţă extraordinară, convocată pe 3 bre 
post merid.

Intre obiectele puse la ordinea zilei, 
remarcăm răspunsul ce l’a dat dl vicecomite 
la interpelarea membrului Z. Mu r e ş a n ,  
paroch în Sebeş.

Dl vice-comite a răspuns în limba ma
ghiară, iar la cererea interpelanlelui s’a cetit 
răspunsul şi in limba română şi germană.

Răspunsul a fost simplu, că nu are de 
cuget să facă representaţie, nici să propună 
un proiect de representaţie cătră ministrul 
de justiţie în afacerea modului cum tăbăresc 
procurorii asupra naţionalităţilor nemaghiare 
în pledoarele lor, — pentru-că procederea e 
normată în legi, şi cei interesaţi se caute re
medii în cale legală.

Va să zică în răspuns dl vice-comite a 
bagatelisat întrăgă afacerea şi o a presentat 
ca superfluă.

Interpelantele s’a declarat nemulţumit 
cu răspunsul şi ’şi-a reservat dreptul a face 
propunere — in vorbirea sa insă a ţinut 
să accentueze cu hotărîre şi bărbăţie, că răs
punsul nu-1 póte mulţumi, pentru-că e con
trar cu sentimentul public de care este cu
prinsă marea majoritate a locuitorilor din co
mitat fără deosebire de lege şi naţionalitate, 
şi că nu s’a aşteptat, că chiar conducătorul 
comitatului Sibiiu, să afle de justificată o

copiilor cărţi de visită? Iată o întrebare, la 
care sigur nu mulţi s’au cugetat.

Cărţile de visită le întrebuinţeză cu 
deosebire omeni de sine stătători şi se folo
sesc pentru gratulări de anul nou, de ziua 
numelui etc., când şi unde sunt împedecaţi a 
merge în personă, sau n’au aflat acasă pe 
cei cercetaţi.

O fetiţă tinerâ până nu împlinesce cel 
puţin 17 ani, nu are trebuinţă de cărţi de 
visită, şi atunci le întrebuinţeză pentru, şi 
numai între prietenele şi cunoscutele sale. 
Persónelor mai bătrâne şi superióre, nu se 
cuvine se le trimită numai carta ei singură, 
ci până stă sub ocrotirea părinţilor, alătură 
carta cătră a lor fără a scrie ceva pe ea.

Cărţile de visită pentru dame trebue se 
fie simple, şi numai cu numele lor pe ele — 
dar am zis pentru dame şi nici decum pen
tru copii. Cărţi de visită la copii arată lux, 
fără de nici un temei, şi încă mai arată şi 
prea puţină seriositate la cei ce le permit 
acésta.

Aşteptând cu dor răspunsul tău Te sa
lut şi sărut !

Maria Cioban.

pornire atât de duşmăndsă nóua, pornire pusă 
la cale şi înscenată de presa jidană, ca cu 
atât mai uşor să p6tă ovreii pescui în tur
bure şi trage folos din denunciările ce le fac 
la adresa nostră.

Celelalte obiecte s’au resolvit în sensul 
propunerilor comitetului permanent.

Revistă externă
Logodna principelui bulgar. Din

München se anunţă că Ferdinand, principele 
Bulgariei, care de present petrece în San-Remo, 
unde a mers să-şi cerceteze copiii, se va lo
godi cu marea ducesă de Rusia, Elena, ne- 
póta de soră a Ţarului. Principele e în etate 
de 39 de ani, văduv cu 4 copii, ear marea 
ducesă e de 19 ani şi e fiica a patra a ma
relui duce Vladmir, unchiul Ţarului, şi a maréi 
ducese Maria Pavlovna.

Principele va trebui probabil se trécá 
la ortodoxism.

NOUTĂŢI
Tunuri nóué. In urma experimentă

rilor şi studiilor făcute de mai mult timp Ia 
însărcinarea ministeriului de răsboi, s'a sta
bilit şi primit un model pentru tunuri de 
munte cu toc repede. In arsenalul din Viena 
se lucră cu zor la construirea unei baterii de 
astfel de tunuri, pentru a se face încercări 
cu ele încă la manevrele actuale. De aseme
nea sunt în prospect a se construi tunuri nóue 
de câmp.

*

Deputaţii amintiţi în Nrul precedent 
al fóei nóstre au fost aleşi în cercul S o 1 - 
n o cu lu i şi nu al Bistriţei, cum din eróre 
s’a publicat.

*

Dl Bacceli, ministrul instrucţiunei pu
blice în Italia, a fost decorat de M S. Regele 
Carol cu S t é u a  R o m â n i e i  în gradul de 
mare-cruce.

V.

Publicaţiuni oprite. La ordinul mi
nistrului de interne Coloman Széli s’a detras 
debitul postai următdrelor 2 opuri : Dr. Ru
dolf de Ihering „Lupta pentru dreptu, tra
ducere de T. V. Păcăţianu (Bucureşti 1898) 
şi broşurei „7 Romani a Roma“. Ne surprind 
aceste măsuri de rigóre, cea-ce denotă tot 
vechiul sistem.

*

Un fecior brav. Din Storojineţi (Bu
covina) se scrie „Patriei“ : In 29 Martie n. 
a. c. s’a presentat un fecior român din co
muna Petrăuţi pe Şirete înaintea comisiunei 
de recrutare din Storojineţi. Medicul după 
o scurtă esaminare, î-1 declară pe fecior deo
camdată de neapt de înrolat la óste, fiind 
prea puţin desvoltat. Voinicul românaş, jig
nit prin acăstă sentinţă în simţul său, esclamă 
următorele cuvinte: „Cum să f i e  a c é s t a ?  
Ca să m u n c e s c  l a  b u t u c i  p r i n  cei  
c o d r i i  s u n t  d e s t u l  de  t a r e ,  d a r ’ s ă  
s l u j e s c  î m p ă r a t u l u i  n u? “ Auzind 
aceste cuvinte locotonent-colonelul, a dispus 
ca se fie înrolat la óste făcând observarea, că 
feciorul e deştept şi plin de iubire cătră óste 
şi împărat.

*
Student eliminat dela tóté scóleleJ

medii. Ministrul de culte a elimin-1 pe gim- 
nasistul din Blaj, Zaharie David, dela tóté 
şc0lele medii din Ungaria, din motivul, că 
ar fi agitat contra statului. Precum spune, 
„Unirea“ pretinsele agitaţii consistă, în unele 
expresii mai aspre folosite de numitul student 
în epistolile sale private contra profesorilor 
dela gimnasiul de stat din Gherla, care-1 
părăsise, tocmai fiindcă fusese luat la ochi 
de profesorii de acolo, din causă că cetia ro
mâneşte. Semnificativ!

*

Confiscări la infinit. Numărul 397 al 
„Patriei“ a fost confiscat. Nu mai puţin de 
cât nouă pasage din articolul prim au căzut 
pradă censurei. „Adevărul dóré şi dl Bour- 
guignon nu-i deprins a-1 auzi, observă Patria; 
de acum vom intercala isprăvile d-sale între

a n u n ţ u r i ,  póte că acolo vor scăpa neciun
tite. Căci de alta, fóia ne rămâne golă ca 
unele titve de pe piaţa Austriei, sau ciuntită 
ca statua dreptăţei în Bucovina“.

*

O gróznica nenorocire. In pensio
natul C. M. Cordoneanu din Bucureşti se gă
sea bolnav de pneumonie un elev în vârstă de
7 ani, fiul răposatului căpitan Theodorescu 
din Câmpu-Lung.

Băiatul era deja în convalescenţă; fatali
tatea însă a vrut să se petrécá întâmplarea 
nenorocită de care e vorba.

In loc să se dee copilului doctoria 
prescrisă de medici, i s’a dat din greşală 
să bea dintr’o sticlă cu accid fenic con - 
centrat.

Nefericitul copil după grele chinuri de
8 óre a încetat din viaţă.

*

Daruri pentru biserică. Din Pâclişa 
ni să scrie: In a. 1899 văduva evlaviósa 
D o ţ i u Ana ,  la îndemnul preotului N. Cado 
au procurat şi dăruit bisericei un sfeşnic 
mare şi frumos cu trei crenge înaintea icónei 
Maicei Domnului în tinda muierilor în preţ 
de 5 fl. Alte mai multe muieri la olaltă, 
anume: Doţ Sofia, Vlad Maria, Bălgrădean 
Ana 1. Nicolae, Văsîiu Măria, Iancu Ana, 
Sava Anica, Iancu Sofia, Iancu Ileana, Iosa 
Raveca n. Cado, Iosa Maria 1. Mihăilă, Iosa 
Sofia 1. Avram, Drâmbărean Georgiţa, Drâm- 
bărean Raveca, Iosa Raveca 1. Andrei, Ţiţ 
Ana 1. Stefan, Iancu Eva 1. Chimu, Florea 
Raveca n. Doţ, Olar Maria 1. Samoilă, Suvai 
Raveca, Treancăş Oniţa, Olar Ana 1. Văs., 
Olar Savina, Zdrînc Flore, Florea Eva 1. 
Visaion, Tat Maria L Toma, Tat Raveca 1. 
Georg. Iancu Măria 1. Chirilă, Inurean Maria 
1. Iuon, Iosa Ana 1. Dăn., contribuind care 
cu 50 cr., care cu 20 cr. care cu 10 cr. — 
deasemenea un sfeşnic cu 3 crengi înaintea 
icónei Domnului şi Mântuitorului nostru Iisus 
Christos, şi au reparat şi colorat de nou alte 
dóué sfeşnice mai vechi; ear alte patru femei 
iubitóre de podóba casei lui Dzeu : Bălgră- 
dean Marie, lane Ana 1. Iacob, Mărginean 
Eva şi Vasiu Mărie au dăruit 2 candile fru- 
móse de argint de china la catapitézma bi
sericei în locul celor de aramă vechi şi ru
ginite.

In ziua de anul nou 1900, când preotul 
nostru a cetit poporului în biserică p a s t o 
r a l a  de  a n u l  nou  a E s c e l e n ţ i e i  
Sa l e  I n a l t  P r e a s â n ţ i t u 1 u i Do mn  
A r c h i e p p  şi  Me t r o p o l i t  în firul în
tâmplărilor mai însemnate ob venite în parochia 
ndstră în decursul anului 1899 a amintit şi 
darurile mai sus pomenite făcute bisericei 
şi numele daruitórelor femei, împărtăşind 
pentru acele daruri binecuvântarea archie- 
résca a Escelenţiei Sale asupra femeilor 
dăruitore.

Acésta a făcut o aşa mare impresie 
asupra ascultătorilor, că îndată s’au insinuat 
mai mulţi bărbaţi şi femei că vreau să pro
cure un prapor nou la biserică. Praporul s’a 
şi procurat cu 12 fl. (24 corone) şi în ziua 
de Botezul Domnului s’a sfinţit cu mare ce
remonie, după care s’a scos apoi la proce
siunea Iordanului la rîu. Numele celor ce au 
contribuit pentru prapor sunt: Sava Onisim 
şi Raveca, Sava Lina, Mărginean Ana, Albu 
Vasilie şi Veronica, Avrămuţ George şi Ma
ria, Vasîiu Avram şi Raveca, Purcar Sofia, 
Iosa Artenie, Iosa Iuon şi Raveca, Drâmbă
rean Dănilă şi Maria, Drâmbărean Maria 1. 
Nicolae. Tot pe praznicul „Botezul Dlui“ au 
dăruit Petrişor Susana, Roşea George şi soţia 
sa Flóré o măsăriţă de pânză colorată pe 
sfântul préstől cu 2 fl. (4 coróne). Ear pe 
apropiatele patimi ale Dlui şi Mântuitoriului 
nostru Iisus Christos, credinciósele: Iancu 
Ana 1. Iacob, Iosa Maria 1. Mihăilă, Purcar 
Sofia şi Iosa Maria 1. Candin au procurat o 
cruce mare négrá de 165 cm. înaltă cu res- 
tignirea Dlui Christos zugrăvită în oleu, 
care cruce Dumineca trecută s’a şi sfinţit cu 
înălţătâre ceremonia prin preotul nostru N. 
Cado şi păr. adm. prot. Florian Rusan, care 
tocmai se afla în parochia în afacere oficiósá. 
Acésta cruce la slujbele patimilor, conform 
ritualului bis., se va scóte în biserică spre 
închinare şi sărutare.

Tot ca o urmare a efectului făcut cu 
pastorala de anul nou a Escelenţiei Sale, 
este în curgere o altă colectă benevolă prin
tre femeile nóstre, pentru procurarea unui

Chivot mare pe sf. Préstől în locul cehii 
vechiu şi mic de pleu ruginit, care să ser- 
véscá de podóba a altarului şi în care să se 
păstreze s. cuminecătură de peste an, şi tóté 
pomelnicele scrise (cununa anului, sâmbetele 
păresimile etc.) de pe toţi anii. Acest Chivot 
va costa 90 coróne.

Aducând aceste la cunoscinţa publică, 
dorim ca atât femeilor care în an. 1899 au 
dăruit sfeşnicele şi candelele, cât şi celor ce 
în an. cur. au procurat praporul, măsăriţă 
şi restignirea dlui Christos — Dumnezeu să 
le resplătâscă cu darurile sale cele ceresci 
şi cu iertarea păcatelor lor, ear celora ce au 
de gând se contribue la procurarea sfântului 
Chivot, Dzeu Tatăl sfânt care vede inimile 
ómenilor, sc le ajute şi să le deie putere ca 
să p0tă duce în îndeplinire sfânta lor dorinţă 
pentru mărirea lui Dzeu şi pentru iertarea 
păcatelor lor.

în tr u n ir e  a g r ic o lă .
{Invitare.)

Subscrisul comitet central al „Reuniu- 
nei române de agricultură din comitatul Si
biiu“, va ţină Marţi la 11/23 Aprilie c. (a 
3-a zi de sf. Paşti) în comuna llimbav (cer
cul Nocrich) o

Întrunire agricolă,
la care se va vorbi asupra ţinerii vitelor, 
asupra însămnătăţii tovărăşiilor agricole şi a 
însoţirilor de credit sistem Raiffeisen.

Invităm la acéstá întrunire pe toţi mem
brii şi binevoitorii Reuniunei nóstre.

Si b i i u ,  11 Aprile n. 1900.
Comitetul central al „Reuniunei române 

de agricultură din comitatul Sibiiu“.
Dem. Comşa, Victor Tordăşian,

preşed. secretar.

D a r e  d e  se a m ă  ş i  m u lţâ m ită  
p u b lică . *)

Cu ocasiunea petrecerei cu joc aran- 
giată de inteliginţa română din Vingard la 
30 Ianuarie a. c. în favorul „Bibliotecei şco
lare“ au binevoit a contribui următorii p. t. 
Domni:

Nicolau Nestor cancelist la tribunalul 
reg. din Alba-Iulia 8 cor. Familia Creţariu- 
Ulbrich, 6 cor. Kolumban Iános, preot ev. 
ret. 4 cor. Iulian Cotora, comerciant 4 cor. 
Batzoni Michael, preot ev. luth. 3 cor. Ta
kács Iózsef magistru postal 3 cor. N. Kart- 
man dregător 3 cor. toţi din Vingard. N. 
Stankovsky, grădinar în Berghin 2 cor. 70 
fii. Nicolau Stoian şi Avram Sehiopu comer
cianţi în Spring, Dumitru Şandru. corn. în 
Dostat, loan Bârsan, corn. Nicolau Pastiu a 
Thomi din Draşov, Ana Ordean din Conţa, 
Dancu Stefan, din Ungurei, Alesandru Pre* 
dovici curelar şi N. Văsiiu, corn. ambi din 
Rîmnic-Vâleea, Nicolau Ciugudean corn. Ni
colau Bozdog, Gustav Gross sergent de gen- 
darmărie din Vingard toţi câte 2 cor. Vasile 
Nimu, pant. 1 cor. 50 fii. Nechifor Frăţilă, 
înv. în Straja 1 cor. 40 fii. Iosif Barb, înv. 
în Draşov, loan Boldor, adj. not. în Conţa, 
Emil Bitea, adj. not. loan Prică, com. în 
Ghirbom, loan Codău, înv. George Găinar, 
loan Bogdánéi, Gavrilá Todeasă, loan Marcu, 
com. Nicolae Răcuciu, com. Ambrus Albert, 
Homonnay finanţi, loan Suciu, Iacob Todésa, 
Carolina Drăgoiu, toţi din Vingard câte I 
cor. George Bozdog, 1 cor. 50 fii. loan Dancu, 
înv. în Caşolţ şi George Rus, înv. în Un
gurei câte 1 cor. Maria Turcu, George Groza, 
Nicolau Muntean, Gavrilâ Baciu, Ana Do- 
brotă, Nicolau Sonu, George Turcu, Teofil 
Dobrotă, Nicolau Solomon, toţi din Vingard 
câte 50 fii. loan Bozdog, 20 fii. Elekes Iános 
1 cor. N. N. 12 cor. 48 fii.

Venitul brut a fost 98 cor. 28 fii. ear 
spesele 36 cor. 28 fii. Rămâne deci ca venit 
curat 62 cor. cari s’au predat comitetului pa
rochial.

Pentru spriginul dat, moral şi material 
primâscă susnumiţii contribuenţi şi pe acâstă 
cale caldurósele nóstre mulţumite.

V i n g a r d ,  în 20 Februarie 1900.
Pompiliu Predovici 

paroch. ort.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta re
dacţia nu primeşte răspunderea.
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C o n c u r s
Pe basa dispunerei consistoriale 

dela 16 Febr. 1900 Nr. 1273 B. şi a 
decisului comitetului parochial din co
muna bisericâscă de clasa III. Lăpuş 
în protopresbiteratul Câmpenilor se pu
blică concurs nou pentru întregirea 
postului ei de paroch cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Dotarea acestui post sunt venitele 
stolare în sumă de (426 fl. 50 cr.) 
853 coróne.

Doritorii de a ocupa acest post 
sé trimită cererile lor concursuale cu 
documentele recerute în terminul des
chis la subscrisul oficiu şi sé se pre
sente în parochie înainte de alegere, 
spre cun0ştere.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. din 
Câmpeni.

C â mp e n i ,  11 Martiu 1900.
R o m u l  F u r d u f ,

protopop.

Din Tipografia şi librăria archi- 
diecesană, Sibiiu, se póte procura

Teoria Dramei
cu un tractat introductiv

despre frumos şi artă,
de

Dr. Iosif Blaga,
profesor.

Preţul bros. 3 cor. 60 fii.

Obligaţiuni
jumătate româneşti şi jumătate 
ungureşti, apoi

cu itan ţe  ş i con tracu ite
ungureşti şi româneşti, se pot 
procura dela
Librăria Tipografiei Arclii-
diecesane, Sibiiu, cu preţurile: 
1 obligaţie 5 fii., chitanţele şi contra- 
chitanţele cu 1 cor. per sută bucăţi. 
La cerere se trimite gratis şi franco 
din fiecare câte o bucată de probă.

Din Tipografia şi librăria archidiece 
sană, Sibiiu, se póte procura:

Din vremuri apuse,
de

Iu d ita  Secula n. Truţa .
Broş. ă 50 cr.

In T ipografia  ş i  l ib ră r ia  a r 
ch id iecesană , S ib iiu ,  au apărut şi 
se află de v en d are:

Geografia
pentru şcole civile şi superióre de fete

(originalul aprobat sub Nr. 1240/1898) 
şi

Istoria universală
pentru şcole civile şi superióre de fete

(originalul aprobat sub Nr. 64561/1896) 
după

Alexandru Márki.
In românesce de

I . J P o p o v i c i .
Preţul Geografiei leg...................fl. 1.30

„ Istoriei universale leg. . „ I.—
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Au apărut:

J u v e n i l i a  
Proză si versuri li

de
Sextil Puşcariu

k 1 C. 60 fii.
---------------
Iulian Devale

Epigram e
Preţul 1 cor.

S3MS3S3S3S3S3
ii
VlKif
3SŞ’iS3S3S3S33Se pot procura dela L ib r ă r ia  ►”< 

A rch id iecesa n ă , Sibiiu . S3

ST lit

jq In L ib ră ria  Tipografiei Archidiecesane, S ibiiu  (m i 
J  se află spre vân4are d ifer ite  icóne du pă  cu ltu l orien tal MP 

precum:

M ă r i m e a :  j
38/6ocm| 'Itscm.

89/e ocm-d47/e,cm.
66/es cm. 58/179 cm. 08//lOOcm.

simplu fin simplu fin simplu j fin simplu fin

Sf. Nicolae.................
a.
5

cr. fl.
6

cr. fl.
10

cr.
50

fl.
6

Cr.
50

a.
16

cr. fl.
10

cr.
25

a.
20

cr. fl.
11

cr. fl.
28

cr.

Sf. George, călare . . . 6 — 6 60 11 50 750 18— 11 50 22
20

— 12—30 —
Sf. Dumitru................. 5 — 6 — 10 50 650 16— 10 25 11 —28 —
Botezul Domnului . . . 6 — 660 11 25 750 18— 11 50 22 —12 —28 —
Sf. T reim e................. 650 7— 12— 750 1850 11 50 22 — 13 —30 —
Archangelul Mihail . . 5 — 6— 1050 650 16 — 1025 20 — 11 —28 —
Christos pe cruce cu fig. 7— 750 12— 8—1850 12—23 — 1350 32 —
Maica Domnului . . . . 6 — 660 11 50 750 18 — 11 50 22 —12—30 —
Ilie în carul de foc . . 6 50 750 13— 8—20 — 12 —23 —14 —33 —
înălţarea Domnului . . 7 — 7 50 14— 9 —22 — 14—28 — 15—36 —
Nascerea Domnului . . 6— 750 14— 9—22 — 14—28 — Io —3b —
Petru si Pavel . . . . 6— 7— il — 7—17 — 11 —21 — 12—30 —
Adormirea Maicii Domnului 7 — 8— 14— 9—22 - 14 —28 — 15—36 —
Scularea lui Lazar . . 6— 7— 11 — 750 21 — 14—28 — 15—32 —
Simion.......................... 5 — 6— 10 — 6 —16 — 11 —20 — 11 —28 —
Ilie .............................. 5 — 6_ 10 — 6— 16— 11 —20 11 —28 —
Archangelul Gavril. . . 5 — 6— 10— 6— 16— 11 —20 11 —28 —
învierea lui Christos . . 650 7— 14— 8—21 — 13—28 — 15—32 —
Sf. George (pe jos) . . 5 — 550 10— 6— 16— 11 —20 11 —28 —
Christos (bust) . . . . 6 — 8— 1250 8 —21 — 14 —28 15—32 —
Nicolae „ . . . . 6 — 8— 1250 8—21 — 14 —28 15—32 —
Bunavestire.................. 5 50 6— 12 — 750 16 — 13—24 13 —30 —
Ion în pustie................. 5 — 6_ 10 — 6—16 — 10—21 13—28 —
Rosaliile...................... 7— 6_ 12— 850 22 — 12 -- 24— 15—30 —
Sf. Petru...................... 5 — 6— 10— 6 —16 — 10—2 0 - 11 —28 —
Mormântul Domnului . ■ —— — —— 15 —27 — 18—36 —21 —42 —
Nascerea Sf. Maria . . 7— 8— 15— 9 —22 — 14 —30 —15—32 —
înălţarea Sf. Cruci 650 8— 14 — 850 22 — 14 —30 15—32 —
Cei 40 Mucenici ■ . . 7 — 9— 15 — 10—23 15 —30 16—36 —
Constantin si Elena . ■ 6— 650 12— 7—18 — 12 —22 — 1250 30 —
Schimbarea la fată . . 7 — 8— 15— 9—22 — 14 —30 —15 -r 32 —
Fata lui lisus . . . . 5 — 6— 10 — 650 16 — 1050 20 — 11 —28 —
F lo r i i le ...................... 7— 8— 15 — 9 —22— 14 —28 15—32 —
Fuga la Egipet . . . . 6 50 8— 1250 9—22 — 12 50 30 15—34 —

se aflăLa J L ib r ă r ia  T ip o g r a f i e i  a r e l i id i e c e s a i i e ,
spre vânzare:

A m icu l p o p o ru lu i
de

T. Vuculescu, pretor.
O carte neapărat de lipsă pentru fiecare cetăţean şi cu deosebire 
pentru fiecare plugariu ; cuprinde o mulţime de sfaturi în astfel 
de cause judecătoreşti şi administrative, cari pot obveni fiecărui om.

Preţul unui exem plar 1 cor.; trim is cu posta franco 1 
cor. si IO baui.

C aractere m orale,
exemple şi sentinţe, c u le s e  d in  is to r i ile  şi l ite r a tu r ile  p o p ó -

r e lo r  m o d e rn e  şi v e c h i  
de

loan Popea, p rof

O ca r te  in s tr u c t iv ă  şi p e  lâ n g ă  a c é s ta  şi o le c tu r ă  fé r te  p lă c u tă ,  
n ’ar fi e r ta t  să  lip s â s c ă  d in  n ic i o b ib lio te c ă .

Preţul unui exem plar cor. 2.50 ; trimis cu posta franco 
2 cor. 60 baui.

îl
I

Au apărut:

Sem inţe
din

Agrul lui Christos.
------ - .------

Cuvântări 1312611:0301
de

Zacharia Boiu,
asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare archierâscă.

Tom. I . : cuvântări la töte Duminecile «le peste an.
„ I I .: „ „ „ p r a s n ic e le  ş i s é rb ftto r ile ,

p r e c u m  ş i  la  c a s u a le  b is e r ic e s c ! .
„ III.: c u v é n ta r i  la  fm m o r m é n ta r i,  p a r a s ta s e  e tc .,

360 pagine.
Preţul fiecărui tom 3 coróne şi porto postai.

Se află de vânzare la a u t o r u l  şi la

T ip o g ra fia  ş i  lib răria  A r c h id ie c e sa n ă
Sibiiu.

Se află de venejare la

Librăria arch id iecesan ă
1. Almanachul învăţătorului român, anul I şi II. Preţul unui 

exemplar 1 fl. v. a., partea II 70 cr., porto 5 cr.
2. Calendarul bibliotecii nóstre pe anul 1900, preţul 28 cr., porto 

5 cr.
3. Conferinţele învăţătoresci din archidiecesa ort. rom. a Tran

silvaniei, ţinute în 18/30 şi 19/31 August 1898. Preţul 1 f l, 
porto 15 cr.

4. Geografia pentru scólele poporale, clasa III şi IV, de V Goldiş,
preţul 35 cr., porto 5 cr.

Din „Biblioteca teatrală“
au apărut până acum următdrele broşuri:

Nr. 1. Söre CU plóie, comedie într’un act de Iosif Vulcan 20 cr.
Nr. 2. Idil la ţară, comedie într’un act, localisată de Maria

Baiulescu, după Juin şi F le rx ...............................20 „
Nr. 3. Biletul de tramvai, comedie într’un act de Gr.

Mărttnţianu................................................................1 5 ,
Nr. 4. Un Om buclucaş, comedie într’un act, localisată de

Maria Baiulescu, după M. Michel şi Labiche. . 20 „
Nr. 5. Trei doctori, comedie într’un act. localisată din 1.

germână de Virginia A. V la icu ..........................20 „
Nr. 6. Pălăria ceasornicariului, comedie într’un act, de

Mdm. Emile de Girardin, localisată de A. G. N. 25 „
Nr. 7. Unde dai şi unde crăpă, comedie în 2 acte de

Alexandru Coşmar, localisată de Iuliu Popescu 25 „

Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura şi tiparul tipografiei archidiecesane.


